
Малый мехмат 25 ноября 2023 года

7 класс Туда и обратно
Путь — это последовательность вершин и рёбер, где каждое ребро соединяет предыдущую вершину со
следующей (вершина–ребро–вершина–ребро–...–ребро–вершина).
Цепь — это путь, в котором не повторяются рёбра.
Цикл — это цепь, в которой последняя вершина отсутствует, а последнее ребро входит в первую вершину.
Простая цепь — это цепь, в которой не повторяются вершины.
Простой цикл — это цикл, в котором не повторяются вершины.

1. Переформулируйте утверждения в терминах теории графов.
а) Чтобы добраться из города A в город C по дорогам, по пути нужно обязательно побывать в городе B.
б) Из города A можно добраться в город B, не проходя ни по какой дороге дважды.
в) Из города A можно добраться в город B, не побывав ни в каком городе дважды.
г) Из города A можно добраться в город B, а затем обратно в город A, не проходя ни по какой дороге
дважды.
д) Из города A можно добраться в город B, а затем обратно в город A, не побывав ни в каком городе дважды
(кроме города A).
е) Чтобы выйти из города A, а потом вернуться в него, придётся дважды пройти по одной и той же дороге.

2. На рисунке изображён граф с вершинами A, B и
C. Сколько
а) простых цепей
б) цепей
в) путей
ведут из вершины A в вершину C?

A
B

C

Сколько г) простых циклов; д) циклов есть в этом графе?

3. Маленький хоббит знает, что из Шира можно добраться в любой другой город по дорогам (каждая дорога
соединяет два разных города). Он хочет добраться из Шира в Эребор и обратно, не проходя ни по какой
дороге дважды. Обязательно ли это возможно, если
а) из всех городов выходит по две дороги?
б) из всех городов, кроме одного, выходит по три дороги?
в) из всех городов выходит хотя бы по две дороги?

4. В Бразилии некоторые города соединены дорогами. Каждая дорога соединяет два разных города. Каждые
два города соединены не более чем одной дорогой. Из Таубате выходит одна дорога. Из всех городов, кроме
Таубате и Рио-де-Жанейро, выходит по 10 дорог.
а) Обязательно ли можно добраться из Таубате до Рио-де-Жанейро по дорогам?
б) Обязательно ли можно добраться из Таубате в Сан-Луис по дорогам?

5. Верны ли утверждения?
а) Если две вершины графа связаны путём, то они связаны цепью.
б) Если две вершины графа связаны цепью, то они связаны простой цепью.
в) Если через две вершины графа проходит цикл, то через них проходит простой цикл.

Дополнительные задачи
6. В графе вершины A и B связаны цепью. Вершины B и C также связаны цепью. Верно ли, что тогда
вершины A и C
а) связаны цепью?
б) связаны простой цепью?

7. На рисунке изображён граф с вершинами A, B
и C.
а) Сколько циклов есть в этом графе?
б) Сколько цепей ведут из вершины A в вершину C?

A
B

C

8. В связном графе есть две простых цепи максимальной длины (с максимальным количеством рёбер).
а) Обязательно ли у них есть общая вершина?
б) Обязательно ли у них есть общее ребро?


